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 Управління сучасним підприємством  

УДК 658.5 

СМИРНОВА І. І., СІМАКОВ К. І. 
 

ПІДВИЩЕННЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ КЕРІВНИКА ЛІНІЙНОГО 

РІВНЯ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 
 

У статті розглянуто проблему підвищення управлінської ефективності керівника лінійного рів-

ня з метою забезпечення результативного функціонування підприємства в реаліях кризового стану 
промисловості. Визначено та обґрунтовано необхідність підвищення управлінської ефективності 

майстра як пріоритетний напрям удосконалення управління підприємством. Досліджено структуру та 

уточнено зміст основних функцій майстра у сфері стратегічної і оперативної діяльності з метою під-

вищення його ролі на виробництві. Запропоновано напрями підвищення управлінської ефективності 
майстра як керівника лінійного рівня  підприємства. 

Ключові слова: промислове підприємство, виробництво, управління підприємством, управлін-

ська ефективність, майстер, основні функції майстра. 
 

Постановка проблеми. Успіх виро-

бничої діяльності сучасного промислового 

підприємства багато в чому залежить від 

активного відношення до праці кожного 

працівника колективу, від морально-

психологічного клімату в колективі й від 

уміння керівника управляти поведінкою 

працівників. 

Однією з основних проблем багатьох 

промислових підприємств є невисока ефе-

ктивність процесу управління на рівні 

майстра як керівника лінійного рівня уп-

равління. Керівники вищого рівня досить 

часто пов'язують вирішення проблем ви-

робничого процесу підприємства з діяльні-

стю майстра, який знаходиться в постій-

ному контакті з працівниками і здійснює 

безпосереднє керівництво на робочих міс-

цях. Саме результати дослідження діяль-

ності майстра повинні стати основою для 

вирішення проблем з підвищення його 

управлінської ефективності на виробницт-

ві, і як наслідок цього забезпечити  резуль-

тативне функціонування підприємства в 

сучасних умовах. Отже, необхідно зверну-

ти особливу увагу на те, що потрібні нові 

підходи в управлінні промисловим підпри-

ємством на підставі опрацювання заходів 

щодо покращення ефективної діяльності 

майстра. І як нам вважається, рішення цієї 

проблеми повинно стати пріоритетним на-

прямом удосконалення управління підпри-

ємством. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Дослідження теоретичних та 

практичних аспектів розвитку управлінсь-

кої діяльності керівника відображені в пра-

цях вітчизняних і зарубіжних фахівців в 

області менеджменту, серед яких  Д. Боги-

ня, А. Колот, О. Грішнова, О. Єськов, П. 

Друкер, Р. Дафт, В. Веснин, Т. Кабаченко, 

Н. Жданкин та інші. Разом з тим, слід за-

значити, що дослідження провідної ролі 

майстра та його функцій  управління вироб-

ничими дільницями є недостатніми, тому 

питання з підвищення управлінської ефек-

тивності майстра на виробництві залиша-

ються актуальними. 

Мета статті визначити напрями під-

вищення управлінської ефективності майс-

тра як керівника лінійного рівня на проми-

словому підприємстві.  

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Відомо, що основним структур-

ним підрозділом промислового підприємс-

тва є цех, де виконується певний комплекс 

робіт відповідно до технологічного проце-

су. Результати роботи цеху забезпечуються 

діяльністю виробничих ділянок, що скла-

даються з робочих місць, на яких викону-

ються виробничі завдання або здійснюєть-

ся обслуговування технологічного процесу 

виробництва. Від рівня організації робочих 

місць, визначення їх кількості, спеціаліза-

ції і раціональності їх розташування істот-

но залежать результати роботи цеху і в кі-

нцевому результаті підприємства. Звідси 

найважливішим завданням управління є 

забезпечення результативної роботи всіх 

виробничих ділянок цеху. Власне від май-

стра цеху безпосередньо залежить якість 

організації умов праці підпорядкованого 
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персоналу та вчасність виконання плану 

виробництва.  

У загальному розумінні головною 

метою діяльності майстра є забезпечення 

виробництва продукції відповідно до ви-

мог конструкторської та технологічної до-

кументації. Для  реалізації цієї мети на 

майстра покладається виконання наступ-

них основних функцій [1,2,3,8]:  

 планування і контроль виконання 

виробничих завдань; 

 організація роботи на робочому 

місці;  

 забезпечення дотримання правил 

техніки безпеки і охорони праці; 

 підготовка і надання звітності про 

роботу ділянки;  

 участь у вдосконаленні технологі-

чного процесу і організації праці робочих;  

 забезпечення виконання ділянкою 

встановленого виробничого плану.  

Слід зазначити, що в сучасних еко-

номічних умовах все більше підприємств 

відчувають брак майстрів-управлінців че-

рез відсутність стандартів, які б визначали 

рамки поведінки майстра в кожній конкре-

тній виробничій ситуації, що сприяло б 

ефективному управлінню ділянкою. На 

наш погляд, повинна значно зрости роль 

майстра як керівника лінійного рівня, оскі-

льки він є організатором виробничого про-

цесу і від управлінської діяльності якого 

залежать результати роботи всього трудо-

вого колективу ділянки, цеху. Отже, у в 

зв’язку з цим виникла нагальна потреба 

визначення і уточнення змісту основних 

функцій виробничого майстра як керівника 

лінійного рівня у сфері стратегічної і опе-

ративної діяльності в ув'язці з функціями в 

системі управління підприємства. Струк-

туру основних функцій у сфері стратегіч-

ної і оперативної діяльності майстра наве-

дено на рис.1. 

 

 

Рис. 1. Основні функції виробничого майстра на промисловому підприємстві 

Джерело: розроблено авторами 

Основні функції  

майстра  

Реалізація місії  підприємства 

Виконання плану виробництва цеху 

Оперативне управління 

виробничим колективом  

Підвищення трудової 
активності і результатів 

праці на кожному  

робочому місці  

 

Управління персоналом 
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завдань, підвищення  
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виробництва 
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Дотримання трудового  
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В оперативному управлінні виробни-

чим колективом функції майстра як керів-

ника лінійного рівня полягають в точній 

постановці цілей і завдань, видачі вироб-

ничих завдань, інструктажі підлеглих; ра-

ціональному розподілі функціональних 

обов'язків, повноважень і відповідальності; 

визначенні технології контролю виконання 

завдань; дотриманні дисципліни праці. 

Для підвищення трудової активності 

і результатів праці на кожному робочому 

місці майстер повинен сприяти: впрова-

дженню корпоративних норм і цінностей; 

створенню сприятливих умов праці та мо-

рально-психологічного клімату в колекти-

ві; застосуванню методів мотиваційної дії; 

підтримці винахідницької й раціоналіза-

торської діяльності працівників. 

Відносно функцій майстра в управ-

лінні персоналом, то управлінська діяль-

ність майстра вимагає поєднання наукових 

підходів, досвіду, кваліфікації та інтуїції. 

При цьому функція майстра полягає в за-

стосуванні прогресивних технологій уп-

равління; формуванні стабільного трудо-

вого колективу на основі участі в підборі 

нових працівників і закріпленні їх на виро-

бництві за допомогою використання мето-

дів об'єктивної оцінки професійних і осо-

бистих якостей працівника; організації на-

вчання і підвищення кваліфікації праців-

ників.  

В оперативному управлінні виробни-

чим процесом функції майстра полягають 

у формуванні виробничого плану ділянки 

та обліку його виконання на кожному ро-

бочому місці; розподілі робочих місць і їх 

оснащенні; забезпеченні ритмічності виро-

бництва з використанням прогресивних 

норм праці; диспетчеризації та обліку ходу 

виробництва; контролю руху деталей і за-

готовок, виконання календарних планів 

виробництва і змінно-добових завдань ді-

лянки, а також в забезпеченні обліково-

звітної документації.  

Виробничі завдання ділянки в рамках 

цеху і підприємства забезпечуються майс-

тром з питань виконання виробничих за-

вдань; ритмічного випуску продукції; ре-

гулювання випуску продукції; контролю 

дотримання технологічних процесів і ре-

жимів з метою забезпечення якості; зни-

ження трудомісткості продукції; ефектив-

ності витрачання ресурсів; оптимізації ви-

трат; зниження витрат. Сьогодні для забез-

печення виконання виробничих завдань, 

підвищення ефективності виробництва, 

стабільної якості продукції необхідно май-

стру володіти новими знаннями і практич-

ними навиками застосування принципів 

бережливого виробництва.  

Функція підвищення продуктивності 

праці полягає у вирішенні завдань впрова-

дження прогресивних форм організації 

праці; розвитку творчої ініціативи; поєд-

нанні професій; розширенні зон обслуго-

вування; вдосконаленні нормування праці; 

технічному оснащенні й раціоналізації ро-

бочих місць; вихованні культури виробни-

цтва; мотивації підвищення продуктивнос-

ті праці. 

Функція дотримання трудового зако-

нодавства полягає в регулюванні відносин 

майстра з трудовим колективом; участі в 

рішенні питань прийому, переходу та зві-

льнення працівників; регулюванні праці й 

відпочинку в умовах виробництва; законо-

давчому забезпеченні трудової дисциплі-

ни; матеріальній відповідальності за запо-

діяний збиток; забезпеченні безпеки праці 

на виробництві. 

Варто зазначити, що майстер як лі-

нійний керівник відповідає не тільки за 

виконання обов'язків і вирішення завдань 

на виробництві, але й за уміння організу-

вати працівників, планувати їх роботу, ре-

гулювати взаємодію, контролювати дії, 

вирішувати проблеми й суперечності, які 

виникають у виробничому процесі. Тому в 

сучасних умовах виникає необхідність ро-

зробки напрямів на подальше підвищення 

управлінської ефективності майстра через 

визначення та уточнення управлінських 

функцій його діяльності на основі зрос-

тання якості та інтелектуальних складових 

майстра.  

Враховуючи мету даного досліджен-

ня, пропонуються наступні напрями під-

вищення управлінської ефективності кері-

вника лінійного рівня підприємства, які 

наведено на рис. 2. 
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Рис. 2. Напрями підвищення управлінської ефективності майстра як керівника  

лінійного рівня підприємства 

Джерело: розроблено авторами 

 

Варто звернути увагу на такий ва-

жливий чинник в підвищенні управлін-

ської ефективності лінійного керівника, 

як рівень освіченості. За ствердженням 

Н. Жданкіна «Мастер, как линейный ме-

неджер, находится в постоянном контак-

те с рабочими и осуществляет непосред-

ственное руководство ими на рабочих 
местах. И успешная работа коллектива 

во многом зависит от того, как мастер 

обучен и подготовлен, как настроен и 

психологически нацелен на управление, 

как мотивирован» [6]. Погоджуючись з 

цим висловлюванням, вважаємо, що ус-

пішна робота трудового колективу бага-

то в чому залежить від того, яку майстер 

має освіту й підготовку до здійснення 

процесу управління виробничою ланкою 

підприємства. Як правило, сьогодні май-

стри мають вищу технічну освіту, проте 

в сучасних умовах цього замало: майстер 

повинен знати основи економіки і мене-

джменту підприємства, управління пер-
соналом, мотивації праці, щоб ефективно 

втілювати в життя свої управлінські фу-

нкції. 

Крім того, вимоги виробничих 

стандартів і нормативних документів 

підприємства, якими майстер керується у 

своїй роботі, періодично змінюються і 

Визначення задач і функцій майстра з урахуванням балансу його повнова-

жень і відповідальності 

Підвищення особистого рівня освіченості: вивчення спеціальної літератури, 

передового досвіду, економічне навчання, інші форми навчання 

Визначення особливостей праці майстра в умовах виробництва 

Розвиток професійних компетенцій: самодисципліна і організованість,  

відповідальність і самомотівация, індивідуальне планування і дотримання 

виробничих стандартів 

Розробка Кодексу поведінки майстра 

Вибір оптимального стилю керівництва на основі методів ситуаційного  

управління в умовах виробництва 

Вирішення складних ситуацій в управлінні: регулювання і рішення  

конфліктів у трудовому колективі 

НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 

МАЙСТРА 
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переробляються, тому необхідно майстру 

бути постійно задіяним у процесі нав-

чання, перепідготовки і підвищення ква-

ліфікації. На наш погляд, саме внутріш-

ньофірмове навчання майстрів, де відбу-

вається вирішення практичних проблем і 

ситуацій, повинно забезпечити розвиток 
управлінських компетенцій майстра. От-

же, рішення проблеми підвищення 

управлінської ефективності майстра 

представляється в створенні ефективної 

програми з підготовки майстра, яка адек-

ватна системному уявленню про управ-

лінські навики і критерії ефективності 

роботи.  

В сучасних умовах для майстра як 

керівника лінійного рівня важливо також 
уміння працювати з персоналом, що пот-

ребує навиків ефективної взаємодії кері-

вника з підлеглими. Звідси, ще більш 

зростає увага до проблем етики управлі-

нської діяльності майстра, до відповідно-

сті правил поведінки й спілкування з 

підпорядкованим персоналом згідно за-

твердженого Кодексу поведінки майстра. 

Формування етики управлінської діяль-

ності повністю визначається сукупністю 

особистих і ділових якостей майстра.  

Важливим моментом у підвищенні 

управлінської ефективності майстра є 

здатність управляти своїм робочим ча-
сом. Представляється, що витрати робо-

чого часу, які отримані на основі фотог-

рафії робочого дня майстра й експертних 

оцінок, можуть бути достатньо об'єктив-

ними для визначення ефективності вико-

ристання робочого часу. Базою дослі-

дження стало Краматорське промислове 

підприємство, що здійснює діяльність у 

сфері важкого машинобудування. У дос-

лідженні взяло участь 20 майстрів виро-
бничих ділянок підприємства. Дані про 

витрати часу на: виконання робіт власти-

вих і невластивих майстру, додаткові об-

сяги робіт, регламентовані перерви, не-

продуктивні витрати часу представлено в 

табл.1. 

Т а б л и ц а  1 
Структура витрат робочого часу майстра виробничої ділянки  

№ 

п/п 
Найменування робіт 

Витрати робочого часу 

година % 

1. 

Виконання робіт властивих майстру, зокрема: 4,8 60,0 

1) організація діяльності ділянки  2,0 25,0 

зокрема постачання комплектуючими виробами 1,5 18,75 

2) планування діяльності ділянки  0,9 11,25 

3) контроль виробництва і якості 1,0 12,5 

4) управлінська взаємодія  0,5 6,25 

5) навчання працівників  0,4 5,0 

2. Виконання невластивих робіт 1,2 15,0 

3. Додаткові обсяги робіт 0,8 10,0 

4. 
Перерви, що регламентуються: час на особисті  

потреби і виробничі паузи 
0,7 8,75 

5. Прямі втрати  0,5 6,25 

6. Разом  8 100 

Джерело: розроблено авторами 

 

Роботи властиві майстру, пов'язані з 

виконанням різного виду функцій, тому 

дослідження структури таких витрат ро-

бочого часу проведено згідно підходу 

Т. Кабаченко [7], коли вся сукупність ви-

трат підрозділяється на п'ять категорій 

(п.1 табл. 1). 

Більшість фахівців вважають, що 

навіть при правильній організації праці 

основний час роботи майстра буде 

займати 60-70 %. Як показують дані таб-

лиці, у нашому випадку виконання робіт, 

властивих майстрові, складають 4,8 го-

дини або 60,0 %, з них на виконання го-
ловної функції організації діяльності ді-
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лянки майстер витрачає 2 години або 

25,0 %. При цьому на реалізацію функції 

постачання, комплектуючими виробами, 

інструментом і оснащенням майстер ви-

трачає 1,5 години або 18,75 %, що доста-

тньо багато, тоді як на реалізацію функ-

цій планування і контролю – відповідно 
0,9 години або 11,25 % і 1 година або 

12,5 %. На навчання працівників майстер 

витрачає всього 0,4 години або 5,0 %. На 

функцію управлінської взаємодії, під час 

якої відбувається вироблення управлін-

ських рішень в організації діяльності ді-

лянки, майстер витрачає 0,5 години або 

6,25 % протягом робочого дня. Таким 

чином, в структурі витрат робочого часу 

при виконанні робіт властивих майстру 
переважають організаційна і контрольна 

функції. У найменшій мірі представлена 

функція планування, потім функції 

управлінської взаємодії і навчання праці-

вників. На наш погляд, на ці функції 

майстер повинен більше витрачати робо-

чого часу.  

Дослідження показали, що майстер 

витрачає 1,2 години або 15,0 % робочого 
часу на виконання невластивої йому ро-

боти, яка полягає у виконанні посадових 

обов'язків інших категорій працівників. 

Це достатньо висока витрата часу, пов'я-

зана з виконанням функцій працівників, 

що мають нижчу кваліфікацію. Найчас-

тіше в цеху майстру доводиться викону-

вати функції маркірувальника, стропаль-

ника, транспортувальника, комірника, 
що негативно позначається на ефектив-

ності керівництва ділянкою. Необхідно 

відзначити, що майстер витрачає забага-

то часу на виконання додаткових робіт, 

вирішуючи при цьому проблеми узго-

дження виробничий питань з різними 

службами цеху, підприємства. На обго-

ворення виробничих питань, складання 

різних звітів, отримання віз на докумен-
тах і узгоджень кожен майстер витрачає 

0,8 години або 10,0% робочого дня. Ве-

лика питома вага витрат часу (25 %) на 

виконання невластивої роботи і додатко-

вих робіт, які є малоефективними функ-

ціями в діяльності майстра, дозволяє го-

ворити про нераціональне використання 

його робочого часу.  

Як правило, майстру в процесі своєї 

праці доводиться багато переміщатися по 

ділянці, по різним структурним підрозді-

лам цеху і  підприємства, а також спілку-

ватися з різними по характеру і настрою 
людьми, що пов'язане з нервовою напру-

гою, тому для майстра рекомендується 

чотири перерви тривалістю 10 хвилин 

через кожні 2 години роботи. Як показав 

аналіз такі рекомендації витримуються: 

0,7 години або 8,75 %. 

Прямі втрати – це бездіяльність або 

непродуктивні витрати часу. Бездіяль-

ність найчастіше викликана очікуванням 

чого-небудь (робочих креслень по виго-
товленню продукції, отримання вироб-

ничої інформації  у вигляді вказівок, 

консультацій, зауважень, претензій, уз-

годжень і тому подібне) або кого-небудь. 

До непродуктивних витрат робочого часу 

приводить: використання за не призна-

ченням інтернету, телефонні розмови, що 

не пов'язані з роботою, запізнення і за-

тримки, проведений час в курильні та 
інше. Такі втрати у витратах робочого 

часу майстра складають 0,5 години або 

6,25 %.  

Виходячи з результатів досліджен-

ня, можна констатувати, що робочий час 

майстра використовується недостатньо 

ефективно, головні з причин втрат робо-

чого часу: витрати робочого часу на пос-

тачання у функції організації діяльності 
ділянки, на виконання майстром невлас-

тивої роботи і виконання додаткових ро-

біт, непродуктивних витрат і прямих 

втрат часу. Уміння організовувати свою 

працю і ефективно розпоряджатися ро-

бочим часом, наявність чіткої системи 

самоорганізації дозволили б майстру бі-

льше приділяти в своїй роботі управлін-

ській діяльності і тим самим підвищити 
його управлінську ефективність як кері-

вника лінійного рівня. 

Висновки та перспективи по-

дальших досліджень. Отже, оцінюючи 

реалії кризового стану промисловості 

необхідно акцентувати, що зміни в зов-
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нішньому середовищі зумовлюють зміни 

внутрішнього середовища підприємства, 

тому для підвищення ефективності дія-

льності підприємства потрібна здібність 

керівників всіх рівнів управління адапту-

ватися до змін середовищ, оскільки саме 

від керівників та їх здатності гнучко ада-
птуватися залежить виконання стратегіч-

них завдань і реалізація управлінських 

рішень. Звичайно, роль майстра на виро-

бництві в умовах нестабільності вироб-

ничого процесу дуже велика і, на наш 

погляд, пошук напрямів підвищення 

управлінської ефективності майстра як 

керівника лінійного рівня в системі уп-

равління підприємством полягає, в пер-

шу чергу, в створюванні умов для забез-
печення балансу відповідальності майст-

ра і повноважень впливу на поведінку 

підпорядкованого персоналу.  

Таким чином, підсумовуючи вище-

наведене необхідно відзначити, що пода-

льше дослідження підвищення управлін-

ської ефективності майстра як керівника 

лінійного рівня в умовах виробництва 

повинно стосуватися поглибленого ви-
вчення та розвитку управлінських ком-

петенцій майстра.  
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Смирнова И. И., Симаков К. И.  

Повышение управленческой эффективности руководителя линейного уровня 

в системе управления предприятием  

В статье рассмотрена проблема повышения управленческой эффективности руко-

водителя линейного уровня с целью обеспечения результативного функционирования 

предприятия в условиях кризисного состояния промышленности. Определена и обосно-
вана необходимость повышения управленческой эффективности мастера как приоритет-

ного направления совершенствования управления предприятием. Исследована структура 

и уточнено содержание основных функций мастера в сфере стратегической и оператив-

ной деятельности с целью повышения его роли на производстве. Предложены направле-

ния повышения управленческой эффективности мастера как руководителя линейного 

уровня предприятия. 

Ключевые слова: промышленное предприятие, производство, управление предпри-

ятием, управленческая эффективность, мастер, основные функции мастера. 

 

 

Smyrnova I., Simakov К. 

Increase of administrative efficiency of a linear level leader in enterprise 

management system 

The article reveals the problem of the increase of administrative efficiency of a linear lev-

el leader with the purpose of providing effective functioning of enterprise under conditions of 

industry crisis. The necessity for the increase of a foreman’s administrative efficiency is defined 

and grounded as a priority direction of enterprise management perfection. The structure is ex-

amined and the content of a foreman’s basic functions is specified in the field of strategic and 

operative activity with the purpose of the increase of his role in production. Ways of the in-
crease of a foreman’s administrative efficiency are offered as of a linear level leader of an en-

terprise. 

Keywords: industrial enterprise, production, enterprise management, administrative effi-

ciency, foreman, foreman’s basic functions. 
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